Elena Di Venosa – Curriculum scientifico
· nata a Milano nel 1965, nel 1992 si è laureata in Lingue e letterature straniere moderne presso la Università degli Studi di Milano con una tesi in Filologia germanica dal titolo Gli Inni di Murbach, il problema del rapporto tra Ha e Hb (rel. prof.ssa M. Cometta). 

· nell’a.s. 1989-1990 è stata assistente e insegnante di lingua italiana in Germania presso il Clara-Schumann-Gymnasium e la Volkshochschule di Bonn.

· nel 1998 ha conseguito il titolo di dottore di ricerca in Filologia germanica presso la Università degli Studi di Firenze con la tesi Il Lapidario di Volmar. Nuova edizione critica sulla base del codice Bamberg Msc. Nat. 5 e di altri inediti (rel. prof. F. Raschellà). 
· nell’a.a. 1998-1999 è stata contrattista per esercitazioni di Filologia germanica presso l’Università degli Studi di Milano.

· nel 2000 ha conseguito l’abilitazione all’insegnamento della lingua tedesca nelle scuole medie inferiori e superiori.

· negli a.a. 1999-2002 è stata cultore della materia e titolare di assegno di ricerca in Filologia germanica presso l’Università degli Studi di Milano.
· dal dicembre 2002 è ricercatrice in Filologia germanica presso l’Università degli Studi di Milano e dallo stesso a.a. 2002-2003 è titolare della cattedra di Lingua tedesca I, II, III nel Corso di laurea triennale in Lingue e letterature straniere presso la Facoltà di Lettere e Filosofia. Dal 2005 è ricercatrice confermata.
· dall’a.a. 2007-2008 è responsabile dei corsi di Didattica della lingua tedesca per la Silsis-Milano.

Pubblicazioni
Gli studi si incentrano su: 

- lingua tedesca tardo medievale (dialettologia, fraseologia, paremiologia, lessicografia);

- “Fachliteratur” tedesca tardo medievale, in particolare lapidari e glossari (dal punto di vista ecdotico e della storia della scienza medievale occidentale e araba). 

monografie:

- Die deutschen Steinbücher des Mittelalters. Magische und medizinische Einblicke in die Welt der Steine, Kümmerle Verlag, Göppingen 2005.

- Il Lapidario di Sankt Florian. Edizione sinottica dei codici Sankt Florian XI 37 e Berlino Germ. Fol. 944, CUEM, Milano 2001. 

Manuale didattico:
- Wörter und Worte. Grundwortschatz Deutsch für Studenten. Glossario fondamentale di tedesco per studenti, Cuem, Milano 2007.

Articoli: 

- Il mondo capovolto e il “Simplicissimus”. Una visione ironica della Guerra dei Trent’anni in Grimmelshausen, in: “ACME” 64 (2011), pp. 19-28.

- I proverbi di Johannes Agricola tratti dal Renner di Hugo von Trimberg, in: “Studia theodisca” - Philologica II, Milano 2008, pp. 75-138.
- Il glossario arabo di Breydenbach: tracce di una tradizione plurilingue negli errori di traduzione, in: Atti del al XXX Convegno nazionale della Associazione Italiana di Filologia Germanica, Bari, 4-6 giugno 2003, Bari 2005, pp. 57-78. 

- Una fonte ignota del lapidario di Sankt Florian: chi era Adria?, in Dolcetti Corazza, Vittoria e Gendre, Renato (cur.), I Germani e gli altri, I parte, Alessandria, Edizioni dell’Orso, 2003, pp. 257-264 (atti del III seminario avanzato in Filologia germanica, Torino, 9-13 settembre 2002).

- Diffusione e ricezione dei trattati mineralogici in area tedesca: considerazioni socioletterarie, in: Le lingue e le letterature germaniche fra il XII e il XVI secolo. Atti del XXIX Convegno dell’Associazione Italiana di Filologia Germanica, Trento 5-7 giugno 2002, Trento 2004, pp. 351-365. 

Lemmi per la Encyclopedia of Medieval Chronicles (Brill, Leiden, 2010):
- Gruber, Wenzel 

- Rüsch, Niclaus 

- Cronica di Milano
- Bossi, Donato
- Merula, Giorgio

Recensioni:

-Wilhelm Baum, Margarete Maultasch, ein Frauenschicksal im späten Mittelalter, Klagenfurt, Kitab Verlag, 2004, in: “Studi Medievali” XLIX/I (2008), pp. 448-451.

-Daniela Fruscione, Das Asyl bei den germanischen Stämmen im frühen Mittelalter, Köln-Weimar-Wien, Böhlau Verlag, 2003 (Konflikt, Verbrechen und Sanktion in der Gesellschaft Alteuropas. Fallstudien, 6), in: “Studi Medievali” XLIX/I (2008), pp. 464-468.

- Josef Fleckenstein, Rittertum und ritterliche Welt, Berlin, Siedler Verlag, 2002, in: “Studi Medievali” XLVIII/II (2007), pp. 633-635.
- Paolo Gatti, Un glossario bernense. Edizione e commento, Trento 2001, in: “Studi medievali” XLVII/1 (2006), pp. 423-424.

- L’artisan au village dans l’Europe médiévale et moderne: actes des 19. Journées Internationales d’Histoire de l’Abbaye de Flaran 5-6-7 Septembre 1997, éd. Mireille Mousnier, Toulouse, Presses Universitaires du Mirail, 2000, in: “Studi Medievali” XLVI/II (2005), pp. 977-979.

- La coutume au village dans l’Europe médiévale et moderne: Actes des XXes Journées Internationales d’Histoire de l’Abbaye de Flaran, Septembre 1998, études réunies par Mireille Mousnier, éd. Jacques Poumarède, Toulouse, Presses Universitaires du Mirail, 2001, in: “Studi Medievali”  XLVI/II (2005), pp 979-981.
- Gli Ebrei e le scienze. The Jews and the Sciences, Firenze, Sismel, Edizioni del Galluzzo 2001 (“Micrologus”, IX, 2001), in: “Studi Medievali” XLV/II (2004), pp. 808-812.

- Working with Water in Medieval Europe. Technology and Resource-Use, ed. by Paolo Squatriti, Leiden, Brill 2000, in “Studi Medievali” XLIV/I (2003) pp. 276-279.

- Peter Segl (ed.), Mittelalter und Moderne. Entdeckung und Rekonstrution der mittelalterlichen Welt. Kongressakten des 6. Symposiums des Mediävistenverbandes in Bayreuth 1995, Sigmaringen, J. Thorbecke, 1997, in: “Studi Medievali” XLI/II (2000), pp. 665-679. 

- Mario Polia, Le rune e gli dèi del Nord, Il Cerchio Iniziative Editoriali, Rimini 1993, in “Annali” dell’IUO di Napoli, Sezione Germanica N.S. X/1 (2000), p. 259.

- Frank Hentschel (ed.), Musik - und die Geschichte der Philosophie und Naturwissenschaften im Mittelalter. Fragen zur Wechselwirkung von 'musica' und 'philosophia' im Mittelalter, Leiden, Boston, Köln, 1998, in: “Studi Medievali” XL/II (1999), pp. 982-985.  
- Patrick Gautier Dalché, géographie et culture. La représentation de l'espace du VIe au XIIe siècle, Aldershot-Brookfield 1997, in “Studi Medievali” XL/I (1999), pp. 173-176.

- Gudrun Theresia Stecher, Magnetismus im Mittelalter. Von den Fähigkeiten und der Verwendung des Magneten in Dichtung, Alltag und Wissenschaft, Göppingen 1995, in: “Studi Medievali” XXXVIII/II (1997) pp. 779-783.

Associata a:

- AIFG: Associazione Italiana di Filologia Germanica;

- IVG: Internationale Verenigung für Germanistik;
- MCS: Medieval Chronicle Society. 

