LETTERATURE SCANDINAVE I

I Semestre

Prof. Sara CULEDDU

(sara.culeddu@email.it)

Orario di ricevimento

(per la durata del corso, altrimenti su appuntamento)

Venerdì, 9.00-10.00 – sezione di Germanistica (P.zza S. Alessandro, 1)
Titolo del corso (60 ore; 9 CFU): 

Introduzione alle letterature scandinave dalle origini al primo ’900

Modulo A (20 ore; 3 CFU): 

Lineamenti di storia letteraria scandinava dal Medioevo islandese all'Illuminismo
Modulo B (20 ore; 3 CFU):

Lineamenti di storia letteraria scandinava dal Romanticismo a fine Ottocento
Modulo C (20 ore; 3 CFU):

Fiaba popolare e fiaba d’autore fra tradizione e modernità: le strutture narrative, i motivi centrali e i contesti storico-letterari dalle raccolte di Asbjørnsen e Moe alle fiabe di Hans Christian Andersen e Selma Lagerlöf.
Il corso è rivolto agli studenti del I anno della laurea triennale in Lingue e letterature straniere (9 CFU, lingua A o B), nonché agli studenti del medesimo o di altri corsi di laurea che intendano inserire nel piano degli studi un esame di Letterature Scandinave.
Presentazione del corso

I moduli A e B intendono presentare le istituzioni di storia letteraria scandinava; i periodi, le correnti e gli autori principali dalla letteratura medievale islandese all'età moderna, passando per la Riforma, il Classicismo, l’Illuminismo, il Romanticismo e concludendo con la grande stagione ottocentesca, in cui le letterature scandinave assumono rilievo internazionale.

Nel modulo C si intende approfondire il genere letterario della fiaba nel suo aspetto di manifestazione più autentica delle culture popolari norvegese, svedese e danese ma anche in quanto prodotto letterario originale e autorale. Prendendo ad esempio alcuni testi scelti, tratti dalla raccolta di fiabe popolari norvegesi di Asbjørnsen e Moe, dall’opera di Hans Christian Andersen e dalla scrittura fantastica di Selma Lagerlöf, si procederà ad un’analisi atta a mettere in luce le forme peculiari assunte dal testo fiabesco nei diversi contesti.
Indicazioni bibliografiche

Indicazioni bibliografiche generali

Tutti gli studenti sono tenuti a conoscere: 1) Il contenuto delle lezioni e la dispensa (che contiene la parte del corso relativa alla storia letteraria); 2) l’antologia con testi delle letterature scandinave dal Medioevo a inizio Novecento; 3) articoli relativi agli autori trattati che saranno indicati a lezione; 4) i testi relativi ai singoli moduli in traduzione italiana, che verranno discussi a lezione e dei quali si chiede una buona conoscenza.
Indicazioni bibliografiche sui singoli moduli

Moduli A e B

Ibsen, Henrik, Peer Gynt; Una casa di bambola; L’anitra selvatica; La donna del mare (preferibilmente Collezione Teatro Einaudi).
Hamsun, Knut, Fame, Adelphi 1974 e segg; Un vagabondo suona in sordina, Iperborea, 2005.
Strindberg, August, La Signoria Julie, in Teatro naturalistico, II, Adelphi, 1982; Temporale, in Teatro da camera, Adelphi, 1968; Lui e lei, a cura di F. Ferrari, Il quadrante, 1986 (brani scelti indicati a lezione). 

Hjalmar Söderberg, Il gioco serio, Iperborea, 2000.
Jens Peter Jacobsen, Niels Lyhne, Iperborea 1995. 

Bang, Herman, I quattro diavoli, Iperborea, 1990.
Franco Perrelli, Strindberg: la scrittura e la scena, Firenze, Le lettere, 2009.
Claudio Magris, L’anello di Clarisse. Grande stile e nichilismo nella letteratura moderna, Torino, Einaudi, 1984 (solo i capitoli su Ibsen, Jacobsen e Hamsun).

Modulo C

Asbjørnsen e Moe, Fiabe norvegesi, a cura di Alda Castagnoli Manghi, Torino, Einaudi, 1962 e segg (fiabe scelte indicate a lezione).
Hans Christian Andersen, Fiabe, Torino, Einaudi, 2005 (fiabe scelte indicate a lezione)
Lagerlöf, Selma, Il viaggio meraviglioso di Nils Holgersson, Milano, Mondadori, 2011.
Fiaba e modernità in Hans Christian Andersen, a cura di Anna Maria Segala, Roma, Bulzoni, 2010 (articoli scelti indicati a lezione)
Vladimir Ja. Propp, Morfologia della fiaba, con un intervento di Claude Lévi-Strauss e una replica dell'autore, Torino, Einaudi, 2000.
Lüthi, Max, La fiaba popolare europea: forma e natura, Mursia, 1992.
Programma per studenti non frequentanti

Indicazioni bibliografiche generali

Gli studenti non frequentanti sono tenuti a contattare il docente per concordare la bibliografia e comunque aggiungeranno, al programma completo indicato per gli studenti frequentanti, la lettura del seguente testo:
Carola Scanavino, Tra l’abisso e il cielo: la poetica di H. C. Andersen, Catanzaro, Abramo, 2000.
Altre informazioni per gli studenti

Gli studenti di corsi di laurea diversi da Lingue e Letterature Straniere che devono sostenere l’esame da soli 6 cfu, in quanto previsto dal loro piano di studi, si limiteranno ai moduli A e B.

