letteratura tedesca
II Semestre

Prof. Alessandro Costazza
Prof. Franz Haas
Titolo del corso (60 ore; 9 CFU): La “Künstlererzählung” (racconto dell’artista) nella letteratura tedesca dell’800 e del 900
Unità A (20 ore; 3 CFU – Prof. A. Costazza): Il “racconto dell’artista” dal romanticismo a Thomas Mann;
Unità B (20 ore; 3 CFU – Prof. A. Costazza): Parodie moderne e postmoderne del “racconto dell’artista”;
Unità C (20 ore; 3 CFU – Prof. Franz Haas): Metodi dell’interpretazione letteraria.
Presentazione del corso

Unità A e B: L’assolutizzazione dell’arte portata avanti dal romanticismo, che eleva l’arte a una sorta di religione, conduce inevitabilmente a una contrapposizione insanabile tra arte e vita. Una simile frattura spinge quindi lo stesso artista al di fuori della società o addirittura della realtà, trasformandolo di volta in volta in pazzo, criminale o martire. Questa dinamica, che trova espressione nei “racconti d’artista” dal romanticismo fino a Thomas Mann, viene quindi ripresa e spesso ironicamente smascherata in diverse opere “postmoderne”. Il corso si propone di individuare alcuni momenti fondamentali di questa costellazione, per poi seguirli nella loro evoluzione fino alla loro ripresa parodistica.
L’unità C, tenuta dal Prof. Franz Haas, mira a presentare e discutere esempi concreti di diversi approcci metodologici applicati allo stesso testo letterario. Si prestano bene a questo scopo alcuni testi di Franz Kafka, che sono stati interpretati a partire da metodologie spesso molto diverse. 

LINGUA IN CUI SI IMPARTISCE L'INSEGNAMENTO: Tedesco
Indicazioni bibliografiche

Indicazioni bibliografiche sulle singole unità
Unità A e B:
Wilhelm Heinrich Wackenroder, Das merkwürdige musikalische Leben des Tonkünstlers Joseph Berglinger, in: Wackenroder/Tieck, Herzensergießungen eines kunstliebenden Klosterbruders, Reclam, Stuttgart 1983, pp. 102-123; E.T.A. Hoffmann: Das Fräulein von Scuderi, Text und Kommentar, Suhrkamp BasisBibliothek, Frankfurt a.M., 2008; Georg Büchner, Lenz. Text und Kommentar, Suhrkamp BasisBibliothek, Frankfurt a.M., 1998; Thomas Mann, Der kleine Herr Friedemann; Das Wunderkind; Tristan; Tonio Kröger; Schwere Stunde, in: Ders., Sämtliche Erzählungen in vier Bänden. Bd. 1: Der Wille zum Glück. Erzählungen 1893-1903; Bd. 2: Schwere Stunde. Erzählungen 1903-1912, Fischer, Frankfurt a.M. 1991; Patrik Süskind, Das Parfum. Die Geschichte eines Mörders. Diogenes,  Zürich 2006; Robert Schneider, Schlafes Bruder. Reclam, Stuttugart 2007; Thomas Bernhard, Der Untergeher. Suhrkamp, Frankfurt a.M. 1988; Daniel Kehlmann,  Beerholms Vorstellung. Rowohlt, Reinbeck bei Hamburg 2007.

Unità C:

Klaus-Michael Bogdal (Hrsg.), Neue Literaturtheorien in der Praxis. Textanalysen von Kafkas »Vor dem Gesetz«.  2. Aufl. Opladen 2005 (ISBN 978-3-525-26537-6); Jahraus, Oliver; Neuhaus, Stefan (Hrsg.), Kafkas "Urteil" und die Literaturtheorie. Zehn Modellanalysen. Reclam. Stuttgart 2002 (ISBN: 978-3-15-017636-8).

Programma per studenti non frequentanti

Gli studenti non frequentanti devono concordare un programma con il docente. Verso la fine del corso, il programma per non frequentanti sarà consultabile anche sul sito del docente: http://users.unimi.it/dililefi/costazza/index.html
Altre informazioni per gli studenti

Il corso è rivolto agli studenti della laurea magistrale di Lingue e letterature europee ed extraeuropee. Le unitàA e B sono strettamente legate tra loro e l’esame di 6 crediti verte sempre necessariamente su entrambi. Chi ha bisogno di un esame di 9 crediti, deve sostenere anche l’unità C. Si può sostenere l’esame sull’unità C anche per i tre crediti a scelta libera. Le lezioni dell’unità C si svolgeranno in forma seminariale, prevedendo la preparazione di un lavoro individuale da esporre nel corso delle lezioni sotto forma di Referat e da consegnaei a fine corso in forma scritta. La sua valutazione sarà parte integrante del giudizio finale.

