LETTERATURA TEDESCA MEDIEVALE

Semestre: I

MARINA COMETTA

marina.cometta@unimi.it

Titolo del corso: Lo Herzog Ernst e l’epica giullaresca (60 ore; 9 CFU):

Unità A (20 ore; 3 CFU – M. Cometta): Introduzione alla letteratura tedesca medievale

Unità B (20 ore; 3 CFU – M. Cometta): Il poema dello Herzog Ernst

Unità C 20 ore; 3 CFU – M. Cometta): Il seguace e il suo signore (mutuato dal modulo C di Filologia germanica LM)

Presentazione del corso

Il corso è rivolto agli studenti della laurea magistrale. L’Unità A ha per oggetto un’introduzione ai principali aspetti della letteratura tedesca medievale. Argomento dell’Unità B, sarà invece un poema della seconda metà del XII secolo dedicato al duca Ernesto; l’opera andrà letta tutta in una versione in tedesco moderno, alcuni passi significativi saranno proposti anche in lingua originale. L’Unità C, destinata a quegli studenti che intendono acquisire 9 CFU è mutuata dal modulo C del corso di Filologia germanica; essa prevede tuttavia degli incontri specifici volti ad approfondire altri aspetti del poema.

LINGUA IN CUI SI IMPARTISCE L'INSEGNAMENTO: ITALIANO e TEDESCO.

Indicazioni bibliografiche

Indicazioni bibliografiche sui singoli moduli

Modulo A

· Heinz Sieburg, Literatur des Mittelalters, Akademie Verlag, Berlin, 2009

Modulo B

· Herzog Ernst. Mittelhochdeutsch – Neuhochdeutsch, hrsg. Bernhard Sowinski, Reclam Universal-Bibliothek, Band 8352, Stuttgart, 2003

· Gisela Volmann-Profe, Geschichte der deutschen Literatur von den Anfängen bis zum Beginn der Neuzeit, vol I/2, Wiederbeginn volkssprachiger Schriftlichkeit im hohen Mittelalter, Max Niemeyer V., Tübingen, 1994,  zweiter Abschnitt, Erzählende Literatur, solo pp. 153-186.

· H. Szklenar, H.-J. Behr, Herzog Ernst, in: A.A. V.V., Die deutsche Literatur des Mittelalters – Verfasserlexikon, Band. 3, De Gruyter, Berlin-New York, 1981, col. 1170-1191.
Modulo C

· Uwe Meves, Studien zu Konig Rother, Herzog Ernst und Grauer Rock (Orendel),/. Peter Lang, Frankfurt/ M.- Herbert Lang, Bern, 1976: C. Studien zum Herzog Ernst, pp. 131-225.

Dizionari e grammatiche

· H. Paul, H. Moser, I. Schröbler, Mittelhochdeutsche Grammatik, Tübingen, 1969
-    Giorgio Dolfini, Grammatica del medio alto tedesco, Mursia, Milano,1967 e rist.

· M. Lexer, Mittelhochdeutsches Handwörterbuch, Leipzig, 1872

Programma per studenti non frequentanti

Il programma non prevede variazioni rispetto a quello per i frequentanti. Gli studenti non frequentanti sono però invitati a prendere contatto con la docente per essere guidati nella preparazione dell’esame.

