LINGUA TEDESCA III
I e II semestre

Prof.ssa ELENA DI VENOSA
Titolo del corso (120 ore; 9 CFU): Lessico e stilistica del tedesco; elementi di cultura tedesca.
Unità A (20 ore, II sem.; 3 CFU – Prof.ssa Di Venosa): La lingua tedesca oggi attraverso i suoi socioletti.
Unità B (100 ore, I e II sem.; 6 CFU – dott.ssa Birge Gilardoni-Büch, dott.ssa Waltraud Sattler): esercitazioni pratiche di lingua tedesca (Sprachpraxis: Schriftliche Produktion verschiedener Textsorten; Übersetzung Italienisch-Deutsch; Grammatik; Hörverstehen).
Presentazione del corso

Il corso si svolge sull’arco di due semestri e si struttura in una unità tenuta dalla docente nel II semestre, integrata da esercitazioni pratiche che iniziano nel I semestre e sono di durata annuale. L’intero insegnamento dà luogo all’acquisizione di 9 cfu.

Il corso è rivolto agli studenti del III anno del Corso di Laurea in Lingue e Letterature straniere che abbiano scelto Tedesco come lingua A o B. All’inizio dell’anno accademico gli studenti saranno divisi in due gruppi di esercitazioni: 

- gruppo A [A-L] (dott.ssa Birge Gilardoni-Büch, karin.buech@unimi.it);

- gruppo B [M-Z] (dott.ssa Waltraud Sattler, waltraud.sattler@unimi.it).

Le esercitazioni (unità B, 6 ore settimanali, I e II sem.) con l’esperta madrelingua sono volte all’affinamento dell’espressione orale e scritta nonché all’approfondimento delle conoscenze lessicali e grammaticali (livello B2/C1). Accanto alla comprensione scritta e orale sarà esercitata la redazione autonoma di testi. A questo scopo verranno analizzati articoli di giornale e testi riguardanti la cultura e la storia contemporanea tedesca (livello C1). Ci si concentrerà inoltre sulla traduzione di testi di vario genere dall’italiano al tedesco, applicando in tal modo direttamente le conoscenze acquisite nelle esercitazioni di lingua. 

All’inizio del II semestre (febbraio 2012) si inserirà nel calendario delle lezioni l’unità A monografica (2 ore settimanali), che prevede lo studio del tedesco contemporaneo attraverso testi che presentano diversi socioletti.

LINGUA IN CUI SI IMPARTISCE L'INSEGNAMENTO: unità A: italiano; unità B: tedesco.

Indicazioni bibliografiche

Indicazioni bibliografiche generali

Gli studenti devono presentarsi già alla prima lezione con i manuali in programma. I libri stampati in Germania si consiglia di prenotarli con almeno un mese di anticipo presso una libreria internazionale. 

Indicazioni bibliografiche sulle singole unità:

Unità A: Per l’unità monografica devono essere studiati: 

- la dispensa con gli appunti delle lezioni, che sarà disponibile su Ariel 2 e presso la segreteria di Germanistica a partire dalla metà di maggio 2012;

- la raccolta di testi disponibile in Cuem; 

- Magda Ferenbach, Ingrid Schüßler, Wörter zur Wahl – Übungen zur Erweiterung des Wortschatzes (Klett);
- i seguenti articoli (a disposizione a Germanistica):

- Jürgen Spitzmüller, Graphisches Crossing. Eine soziolinguistische Analyse graphostilistischer Variation. In: “Zeitschrift für germanistische Linguistik” 35/3 (2007), pp. 397-418;
- Anita Malmqvist, “Kaufwut”, “Gesundheitswahn” und “Vergnügunssucht” – Zeitkritische Wortbildungen im Deutschen mit Ausblick auf das Schwedische. In: “Muttersprache” 117 (2007), pp. 17-35;

- Siegfried Jäger, Sprachliche Gewalt gegenüber Minderheiten. Formen der sprachlichen Diffamierung in den Medien und im politischen Diskurs. In: “Der Deutschunterricht” 5 (2007), pp. 11-21.
- Solveig Lüdtke, Gewalt und Sprache in Hiphop-Texten. In: “Der Deutschunterricht” 5 (2007), pp. 22-31; 

Unità B: 

- dispensa Deutsch III, a.a. 2011-2012, a cura di dott.ssa Büch e dott.ssa Sattler (reperibile presso la CUEM);

- il manuale di Hall, Karin-Scheiner, Barbara, übungsgrammatik DaF für Fortgeschrittene (Hueber);

- un dizionario monolingue (Duden, Wahrig, oppure, consigliato, Power Wörterbuch Deutsch, Langenscheidt).

Programma per studenti non frequentanti

La frequenza è altamente consigliata. Gli studenti impossibilitati a frequentare non devono portare un programma differente, ma sono tenuti – prima possibile – a contattare la docente e l’esperta madrelingua dott.ssa Gilardoni-Büch o dott.ssa Sattler per conoscere i dettagli del corso e dell’esame. Si veda anche il sito di Germanistica alla pagina http://users.unimi.it/dililefi/index_germa.htm → docenti → Esperti madrelingua → Büch, Sattler.

Altre informazioni per gli studenti

Gli studenti possono scegliere se sostenere prima l’orale o prima lo scritto. Il voto viene registrato dopo aver superato tutte le prove; l’esame deve essere completato entro un anno accademico dalla prima prova superata. 

Esame orale: il giorno dell’appello gli esaminandi sostengono prima la prova con l’esperta madrelingua, che consiste in un colloquio in tedesco sulla lettura di un articolo di giornale, sulla grammatica, e sugli argomenti di cultura tedesca tratti dal materiale in programma (per i dettagli si veda il sito di Germanistica alla pagina http://users.unimi.it/dililefi/index_germa.htm → docenti → Esperti madrelingua → Büch, Sattler); se la prova è superata, l’esame prosegue con un colloquio in italiano con la docente sui contenuti dell’unità monografica. 

L’esame scritto si differenzia a seconda che gli studenti siano frequentanti o non frequentanti: 

- studenti non frequentanti: 

Gli appelli sono tre all’anno: maggio, settembre e gennaio, a partire da maggio 2012. L’esame si svolge in due giornate; primo giorno: dettato e traduzione dall’italiano; secondo giorno: Textwiedergabe (all’esame scritto è necessario presentarsi con il proprio dizionario monolingue da utilizzare per la Textwiedergabe e la traduzione).

- studenti frequentanti: 

Se gli studenti partecipano attivamente almeno al 75% delle esercitazioni hanno accesso alle prove parziali che si svolgono alla fine del I e alla fine del II semestre. Le prove del I semestre sono: dettato, traduzione, produzione di un testo (formaler Brief); le prove del II semestre sono: dettato, traduzione, produzione di un testo (Inhaltsangabe, riassunto di un breve testo scritto). Il voto finale dell’esame scritto sarà la media delle due prove parziali; entrambe le prove devono essere sufficienti. In caso di non superamento delle stesse o di rifiuto del voto, gli studenti potranno sostenere l’esame scritto destinato agli studenti non frequentanti. 
