LINGUA TEDESCA I L.M.

a.a. 2011-12

                                      I e II semestre
                         Dott.ssa Daniela Maria Bertolli
          daniela.bertolli@unimi.it

Titolo del corso (60 ore; 9 CFU): Il tedesco contemporaneo – semiotica, retorica e stilistica

Unità A (20 ore; I sem. – Dott.ssa Daniela Maria Bertolli): 
Il linguaggio giornalistico contemporaneo 
Unità B e C (I e II sem. – Dott.ssa Dal Piaz – edalpiaz@libero.it): Esercitazioni di lingua 

Il corso, rivolto alle/agli studenti della prima annualità del Corso di Laurea magistrale in Lingue e letterature europee ed extraeuropee che abbiano scelto tedesco come lingua A o B, si svolge su due semestri ed è composto di due parti, un modulo monografico tenuto nel I semestre (unità A) e una parte di esercitazioni pratiche di lingua (unità B e C) che iniziano nel I semestre e sono di durata annuale. 

Presentazione del corso

Il modulo monografico si propone un esame del linguaggio giornalistico contemporaneo. Saranno fornite le basi di teoria della scrittura giornalistica necessarie per affrontare l’analisi semiotica, lessicale e stilistica di testi tratti da quotidiani e riviste. 
Le esercitazioni con l’esperta madrelingua (4 ore settimanali) sono volte, al di là del consolidamento delle conoscenze grammaticali e lessicali, a migliorare la sensibilità linguistico-stilistica dell’espressione scritta e orale. Per incrementare l’uso del tedesco scritto saranno esercitate la stesura di composizioni guidate e la traduzione dall’italiano al tedesco, al fine di potenziare le competenze morfo-sintattiche, stilistiche e lessicali acquisite negli anni precedenti. Nel contempo verranno anche analizzati e discussi testi di attualità al fine di perfezionare la comunicazione orale.

LINGUA IN CUI SI IMPARTISCE L'INSEGNAMENTO: tedesco

Indicazioni bibliografiche

Unità A

- testi utilizzati durante le lezioni, reperibili presso il DILILEFI, Sezione di Germanistica.

- Schmitz, Ulrich, Sprache in modernen Medien. Einführung in Tatsachen und Theorien, Themen und Thesen. Berlin: Erich-Schmidt-Verlag, 2004 (parti scelte).

- Schröder, Thomas, Rhetorisch-stilistische Eigenschaften der Sprache des Journalismus in den Printmedien, in: U. Fix, A. Gardt, J. Knape (Hrsg.), Rhetorik und Stilistik 2. Berlin, New York: Mouton de Gruyter, 2009, S. 2182-2197.

- Linden, Peter, Wie Texte wirken.Anleitung zur Analyse von journalistischer Sprache. Berlin, ZV Verlag, 2008.
Unità B e C

- testi utilizzati durante le lezioni, reperibili presso il DILILEFI, Sezione di Germanistica.

- G. Helbig, J. Buscha, Übungsgrammatik Deutsch. München: Langenscheidt, 2000.
	


Programma per studenti non frequentanti

Unità A 

Gli studenti impossibilitati a frequentare sono pregati di mettersi in contatto con la docente via mail.
Unità B e C

Gli studenti impossibilitati a frequentare sono pregati di mettersi in contatto con l’esperta madrelingua via e-mail (edalpiaz@libero.it).
Altre informazioni per gli studenti

Gli studenti possono scegliere se sostenere prima la prova scritta o quella orale; la registrazione del voto avviene dopo il superamento di tutte le prove. 

Per l’esame scritto sono previsti tre appelli all’anno – maggio, settembre e gennaio – a partire dal maggio 2012; durante l’anno non si terranno prove parziali per i frequentanti, ma verranno fatte simulazioni d’esame con lo scopo di autoverifica. L’esame scritto consiste in due prove: una traduzione dall’italiano al tedesco e una composizione guidata (vorgabenorientierte Textproduktion) su temi di attualità, cultura ecc.. 

L’esame orale si compone di due parti: una prova con l’esperta madrelingua (un colloquio in tedesco su un articolo di giornale o un testo sugli argomenti trattati durante le esercitazioni pratiche) e una con la docente sul modulo monografico. Questa si svolgerà in parte in italiano, in parte in tedesco e solo previo superamento della prova orale con la lettrice.

