LINGUA TEDESCA I
I e II semestre

Prof.ssa ELENA DI VENOSA
Titolo del corso (120 ore; 9 CFU): Fondamenti della grammatica tedesca
Unità A (20 ore, II sem.; 3 CFU – Prof.ssa Di Venosa): Le tradizioni tedesche. Fono-morfologia del tedesco sull’esempio dei Volkslieder.
Unità B (100 ore, I e II sem.; 6 CFU – dott. Thomas Kokott, dott. Stefan Andressohn, dott.ssa Paola Lehmann): esercitazioni pratiche di lingua tedesca.
Presentazione del corso

Il corso si svolge sull’arco di due semestri e si struttura in una unità tenuta dalla docente nel II semestre, integrata da esercitazioni pratiche che iniziano nel I semestre e sono di durata annuale. L’intero insegnamento dà luogo all’acquisizione di  9 CFU.

Il corso è rivolto agli studenti del I anno che abbiano scelto Tedesco come lingua A o B e agli studenti del Corso di Laurea in Lingue e Letterature straniere che abbiano optato per Tedesco come esame a scelta libera da 9 cfu.

Le esercitazioni con l’esperto madrelingua (unità B, 6 ore settimanali) sono volte all’acquisizione e alla pratica scritta e orale dei fondamenti della grammatica tedesca: congiunzioni, preposizioni, negazione, declinazione nominale e verbale, attivo e passivo dei verbi forti e deboli, verbi modali, proposizioni secondarie (livello A2). 

All’inizio del II semestre (febbraio 2012) si inserirà nel calendario delle lezioni l’unità A monografica (2 ore settimanali) che prevede la presentazione delle più note tradizioni tedesche e l’approfondimento della fono-morfologia del tedesco. Temi quali il rapporto tra la produzione dei suoni e la loro resa grafica, i tratti fonologici del vocalismo e del consonantismo e la formazione del nome saranno analizzati basandosi su esempi estrapolati da noti canti popolari tedeschi.
All’inizio dell’anno accademico gli studenti saranno divisi in gruppi di esercitazioni a seconda del loro livello di partenza:

A) principianti [A-L]: dott. Thomas Kokott (t.kokott@alice.it);
B) principianti [M-Z]: dott. Stefan Andressohn (stefan.andressohn@unimi.it);
C) intermedi-avanzati: dott.ssa Paola Lehmann (paola.lehmann@fastwebnet.it).

Frequenteranno le lezioni del gruppo A e B gli studenti principianti assoluti, quelli che possiedono un certificato di livello A1 e quelli che hanno studiato tedesco alle medie inferiori.  

Frequenteranno le lezioni del gruppo C gli studenti che hanno studiato tedesco per cinque o più anni e quelli che possiedono un certificato di livello A2 o superiore.

Gli studenti che hanno studiato tedesco alle superiori per tre anni e quelli che non rientrano nelle categorie sopraelencate devono contattare la docente via mail entro il 23 settembre 2011 indicando: 1) per quanti anni hanno studiato tedesco e in che tipo di scuola; 2) con quale libro di testo e il livello raggiunto secondo le indicazioni del libro stesso (A1, A2, ecc.). In base a queste informazioni e a un eventuale colloquio con la docente gli studenti saranno assegnati al gruppo più adatto. 

Una volta inseriti in un gruppo, gli studenti potranno cambiarlo solo previa richiesta motivata alla docente.

LINGUA IN CUI SI IMPARTISCE L'INSEGNAMENTO: unità A: italiano; unità B: prevalentemente in tedesco.

Indicazioni bibliografiche

Indicazioni bibliografiche generali

Gli studenti devono presentarsi già alla prima lezione con i manuali in programma. I libri stampati in Germania si consiglia di prenotarli con almeno un mese di anticipo presso una libreria internazionale. 

Indicazioni bibliografiche sulle singole unità:

Unità A: Per l’unità monografica devono essere studiati: 

- la dispensa con gli appunti delle lezioni, che sarà disponibile su Ariel 2 e presso la segreteria di Germanistica a partire dalla metà di maggio 2012. 

- la raccolta di testi disponibile alla Cuem; 

- l’articolo di Sandra Bosco Coletsos, Genere, in: S. Bosco Coletsos (a cura di), Italiano e tedesco: un confronto. Appunti morfo-sintattici, lessicali e fonetici, Alessandria 1997, pp. 117-137 (a disposizione a Germanistica);

- il volume di fonetica di Evelyn Frey, Kursbuch Phonetik, Lehr- und Übungsbuch (Hueber) (non più in commercio: a disposizione a Germanistica). 

- Christian Fandrych, Ulrike Tallowitz, Sage und Schreibe (Klett);

- Diethard Lübke, Lernwortschatz Deutsch. Deutsch-Italienisch. Imparare le parole tedesche (Hueber).
- il glossario fondamentale di tedesco a cura di Elena Di Venosa, Wörter und Worte (Cuem 2007) (facoltativo).

Unità B:

per tutti:  
- il fascicolo di letture (disponibile presso la segreteria di Germanistica) da preparare autonomamente e su cui verterà l’esame orale con l’esperto madrelingua;
- il corso online: http://www.deutsch-online.it/;

- le frasi idiomatiche scaricabili alla pagina http://users.unimi.it/dililefi/Lehmann/Redensarten.doc; 

- la grammatica di riferimento (facoltativa): Dreyer-Schmitt Lehr- und Übungsbuch der deutschen Grammatik (Verlag für Deutsch) e relativo fascicolo con le soluzioni degli esercizi;

- il dizionario (facoltativo): 

bilingue: Luisa Giacoma - Susanne Kolb, Il dizionario di tedesco (Zanichelli / Pons Klett);

monolingue semplificato: Deutsch als Fremdsprache. Das einsprachige Wörterbuch für Kurse der Grund- und Mittelstufe (Hueber / Duden).

grammatiche specifiche di ciascun gruppo:

- gruppo A (principianti [A-L], dott. Kokott):

Christian Fandrych, Ulrike Tallowitz, Klipp und Klar, Übungsgrammatik Grundstufe Deutsch, mit Lösungen (Klett). 

- gruppo B (principianti [M-Z], dott. Andressohn):

Achim Seiffarth, Cinzia Medaglia: Arbeitsgrammatik. 2a ed. italiana con quaderno delle soluzioni, (Cideb).
- gruppo C (intermedi-avanzati, dott.ssa Lehmann): 

Paola Lehmann, Schritt für Schritt in die deutsche Sprache (Mimesis, Milano 2011).

Programma per studenti non frequentanti

La frequenza è altamente consigliata. Gli studenti impossibilitati a frequentare non devono portare un programma differente, ma sono tenuti – prima possibile – a contattare la docente e il proprio esperto madrelingua di riferimento per conoscere i dettagli del corso e dell’esame. Si veda anche il sito di Germanistica alla pagina http://users.unimi.it/dililefi/index_germa.htm → docenti → Di Venosa; docenti → Esperti madrelingua → Lehmann.

Altre informazioni per gli studenti

Si consiglia di frequentare Glottologia nel I semestre e di non perdere le prime lezioni (la prima si tiene il giorno 27 settembre 2011 alle h. 8,30). 

L’esame: gli studenti possono scegliere se sostenere prima l’orale o prima lo scritto. Il voto viene registrato dopo aver superato tutte le prove; l’esame deve essere completato entro un anno accademico dalla prima prova superata. 

Le modalità dell’esame orale sono le stesse per gli studenti sia frequentanti che non frequentanti: il giorno dell’appello gli esaminandi sostengono prima la prova con l’esperto madrelingua, che consiste in un colloquio in tedesco sulle letture in programma; se la prova è superata, l’esame prosegue con un colloquio in italiano con la docente sui contenuti dell’unità monografica. 
Per accedere alla parte monografica gli studenti devono consegnare con congruo anticipo un compito, che consiste nella copiatura a mano dei testi affrontati in classe con indicazione dei verbi forti e irregolari presenti nei testi e trascrizione dei loro paradigmi. Durante l’esame orale con la docente sarà richiesto anche lo svolgimento di uno o più esercizi tratti da Kursbuch Phonetik e da Sage und Schreibe. Si consiglia di studiare e di preparare gli esercizi gradualmente durante tutto l’anno.
L’esame scritto si differenzia a seconda che gli studenti siano frequentanti o non frequentanti: 

- studenti non frequentanti: 

gli appelli sono tre all’anno: maggio, settembre e gennaio, a partire da maggio 2012; l’esame consiste in un dettato, un test grammaticale e un test lessicale.

- studenti frequentanti: 

se gli studenti partecipano attivamente almeno al 75% delle esercitazioni hanno accesso alle prove parziali che si svolgono alla fine del I e alla fine del II semestre. Il voto finale dell’esame scritto sarà la media delle due prove parziali, che dovranno essere entrambe sufficienti. In caso di non superamento delle stesse o di rifiuto del voto, gli studenti potranno sostenere l’esame scritto destinato agli studenti non frequentanti. 
