LINGUA TEDESCA
II semestre
Prof.ssa ELENA DI VENOSA
(elena.divenosa@unimi.it)

Titolo del corso (40 ore; 6 CFU): Fondamenti della grammatica tedesca.
Unità A (20 ore; 3 CFU – Prof.ssa Elena Di Venosa): Fono-morfologia del tedesco sull’esempio dello Struwwelpeter.

Unità B (20 ore; 3 CFU – Dott.ssa Alessandra Goggio): Esercitazioni di lingua tedesca.
Presentazione del corso

Il corso è rivolto agli studenti di tutti i Corsi di Laurea della Facoltà di Studi Umanistici eccetto Lingue e Letterature straniere. 

L’unità A monografica prevede l’approfondimento teorico della fono-morfologia del tedesco traendo gli esempi dall’opera di H. Hoffmann Struwwelpeter. Saranno trattati temi quali il rapporto tra la produzione dei suoni e la loro resa grafica, i tratti fonologici del vocalismo e del consonantismo e la formazione del nome.

L’unità B consiste nella frequenza di esercitazioni di livello base (A1) tenute dalla Dott.ssa Alessandra Goggio (alessandra.goggio@unimi.it). 

Lingua in cui si svolgono le lezioni: unità A: italiano; unità B: prevalentemente in tedesco.

Indicazioni bibliografiche

Unità A: Per l’unità monografica devono essere studiati: 

- la dispensa con gli appunti delle lezioni, che sarà disponibile su Ariel 2 a partire dalla metà di maggio 2013. 

- il testo che sarà analizzato durante il corso: Heinrich Hoffmann, Der Struwwelpeter (Reclam 2009); 

- l’articolo di Sandra Bosco Coletsos, Genere, in: S. Bosco Coletsos (a cura di), Italiano e tedesco: un confronto. Appunti morfo-sintattici, lessicali e fonetici, Alessandria 1997, pp. 117-137 (scaricabile dalla pagina http://users.unimi.it/dililefi/DiVenosa.htm).

Unità B: il materiale che indicherà la Dott.ssa Goggio alla prima lezione.
Programma per studenti non frequentanti

L’unità A può essere sostituita con lo studio dei seguenti testi:

- il libro di Francesca Predazzi, Vanna Vannuccini, Piccolo viaggio nell’anima tedesca (Feltrinelli, ultima ed.); 

- l’articolo di Sandra Bosco Coletsos, Genere, in: S. Bosco Coletsos (a cura di), Italiano e tedesco: un confronto. Appunti morfo-sintattici, lessicali e fonetici, Alessandria 1997, pp. 117-137 (scaricabile dalla pagina http://users.unimi.it/dililefi/DiVenosa.htm); 

- i seguenti capitoli del libro di Sandra Bosco Coletsos, Le parole del tedesco (Garzanti, ultima ed.): Falsi amici, Formazione delle parole, Interferenza alloglotta, Internazionalismi, Neologismi, Prestiti (di questi capitoli saranno richiesti i concetti e alcune parole di esempio). 

Altre informazioni per gli studenti

L’esame da 6 cfu consiste in due prove: un test grammaticale con la Dott.ssa Goggio sugli argomenti affrontati alle esercitazioni e un colloquio con la Prof.ssa Di Venosa sull’unità A. Si può accedere alla seconda prova solo se è stata superata la prima. L’eventuale esame da 9 cfu deve essere concordato con la docente. 

Le esercitazioni sono per principianti. L’orario delle lezioni sarà indicato appena possibile sul sito di Germanistica (http://users.unimi.it/dililefi/index.htm), su Ariel 2 e sulla pagina web della docente (http://users.unimi.it/dililefi/DiVenosa.htm). Gli studenti che conoscono già il tedesco non sono tenuti a frequentare le esercitazioni dell’unità B e sono invitati a contattare la Dott. ssa Goggio per affrontare lo studio autonomamente e per apprendere i dettagli della prova di grammatica.
Gli studenti principianti assoluti e gli studenti dei Corsi di Laurea che non prevedono esami di area linguistica sono invitati a contattare la docente per concordare un eventuale programma alternativo all’unità A monografica. 

