Termodinamica    A. Lascialfari
II prova in itinere    -   04 /06/2015

Esercizio 1  (macchina frigorifera)
Una macchina frigorifera lavora scambiando calore con l’ambiente esterno a temperatura T0, da considerare come una sorgente ideale. Calcolare il lavoro minimo occorrente per solidificare una massa m di acqua inizialmente in equilibrio a temperatura ambiente. (fus = 79.7 cal/g ;  m= 1kg ; T0 = 27°C)

Esercizio 2  (Teoria cinetica)
Una molecola di idrogeno (rH2  = 1.4 x 10-8 cm) esce da un recipiente a temperatura TH2 = 3000 K con velocità pari alla velocità quadratica media a tale temperatura. Essa passa quindi in un secondo recipiente contenente molecole di ossigeno (rO 2= 1.8 x 10-8 cm) a pressione atmosferica con affollamento molecolare A	O2 = N/V = 5 x 1019  molecole/cm3. Calcolare  la velocità quadratica media delle molecole di idrogeno vH2 e di ossigeno vO2.  Qual è il numero di urti per unità di tempo (frequenza di collisione) che la molecola di idrogeno subisce appena entrata nell’ossigeno?

Esercizio 3  (Funzioni termodinamiche)
Data la funzione energia libera di Helmholtz :  F (T,V) = F0 - K/T ln (AT/V2)  - B *VT, dove K, A e B sono costanti positive, ricavare l’equazione di stato del gas  p(V,T). Determinare inoltre, in funzione di T e V, l’entropia S, l’energia interna U, la funzione di Gibbs G e la capacità termica a volume e pressione constante CV e CP.

Esercizio 4  (Clausius-Clapeyron)
Sia dato un sistema multifasico a un solo componente. Disegnare, approssimativamente, il diagramma di fase (P,T) nella vicinanza di un punto triplo [solido1, solido2, liquido] , sapendo che:
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