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Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti
Esercizio 1
Un cilindro rigido e adiabatico è diviso in due parti da un setto di area S = 40 cm2 anch’esso adiabatico, che può scorrere al suo interno. Una parte, di volume V1 = 6 litri, contiene 2 moli di gas ideale biatomico; l’altra parte, di volume V2 = 3 litri contiene 1.3 moli dello stesso gas. Inizialmente la pressione nelle due parti è p = 10 atm ed il sistema si trova in equilibrio meccanico col setto in una certa posizione. Bloccato il setto in tale posizione e facendo venir meno la sua adiabaticità, si calcoli la forza che agisce su di esso e la variazione di entropia del sistema.
Esercizio 2
Un ciclo Otto ideale, rappresentato in Figura 1 nel piano P-V per un gas perfetto, è costituito da due adiabatiche e da due isocore. Calcolarne il rendimento ed esprimerlo in termini del rapporto di compressione (= VD/VC.
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                                     Figura 1                                                                                Figura 2
Esercizio 3
Una mole di gas perfetto monoatomico compie un ciclo reversibile formato da una trasformazione isoterma AB, una isobara BC ed una adiabatica CA. TA= 500 K,VA = 10-3 m3, VC = 2⋅10-3m3. Calcolare il lavoro svolto dal gas in ogni trasformazione ed il rendimento del ciclo. 
Esercizio 4
Il recipiente della Figura 2 è chiuso da un setto scorrevole S.  Recipiente e setto sono impermeabili al calore, ed il setto ha massa trascurabile.  Il volume interno è ulteriormente diviso in due parti da una parete rigida, diatermica.  Nella parte inferiore si trova una massa M di ghiaccio a 0°C. In quella superiore n moli di gas perfetto.  L’esterno del recipiente si trova a pressione atmosferica.  

a) determinare il volume V del gas nello stato iniziale.

b) Si comprime il setto superiore fino a portare la temperatura del gas a 20°C   in modo reversibile.  Determinare la dipendenza dalla pressione del gas dal suo volume per questa trasformazione, e rappresentarla su un grafico.  
c) Calcolare la variazione di entropia del sistema. 
Soluzioni compito di Termodinamica – 16/07/2014
Esercizio 1
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Esercizio 2
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Esercizio 3
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Esercizio 4
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