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CdL Farmacia  –     A. Lascialfari
Esercizio 1

Si calcoli il valore della massa del Sole, supponendo che la Terra compia delle orbite circolari (a v=cost) attorno ad esso, conoscendo :

- il raggio medio dell'orbita terrestre (1.5 · 1011 m);

- il periodo di rivoluzione della Terra attorno al Sole (365 giorni);

- la costante di gravitazione universale (6.67 · 10-11 N·m2/Kg2).

Esercizio 2

Supponiamo che la forza di attrito esercitata dall'acqua su una nave sia proporzionale alla velocità relativa della nave rispetto all'acqua (F= c(v, dove c=costante). Quando un rimorchiatore tira la nave con una potenza di W = 171.6 KW, questa si muove con una velocità v1 = 0.25 m/s.

a) quale è la potenza richiesta per far muovere la nave ad una velocità v2=0.75 m/s?

b) quanto vale la forza esercitata dal rimorchiatore sulla barca nel primo caso ?

c) e nel secondo ?
[si ricordi che in questo caso : potenza = F * v = c * v2 ]
Esercizio 3

Quattro moli di gas perfetto monoatomico eseguono un ciclo, composto da un'espansione isoterma, una compressione isobara ed una trasformazione isocora. Sapendo che la temperatura dell'isoterma è 320 K e che durante l'isobara il volume dimezza, calcolare : a) il lavoro del ciclo; b) il calore scambiato nell'isoterma; c) il calore scambiato nell'isobara. 

[ R=8.314 J/(mol*K) ]
Esercizio 4

Una lampada da tavolo ha un interruttore con tre posizioni. Le prime due posizioni corrispondono rispettivamente alle potenze di 50 W e 100 W. La lampada ha due filamenti, che, per le prime due posizioni dell'interruttore, sono connessi alla rete individualmente, sempre alla tensione di 220 V. Si calcoli il valore della resistenza dei due filamenti e il valore della potenza della lampada per la terza posizione dell'interruttore, che corrisponde al collegamento alla rete di entrambi i filamenti in parallelo.
Esercizio 5

Supponiamo che la rete idrica di Milano si approvvigioni dalla superficie di un piccolo lago di acqua (di una diga) ferma a h1 = 100 m di altezza sul livello del mare. Se l’acqua fosse un fluido ideale, che pressione si avrebbe nel tratto dell’acquedotto sito in una piazza ad altezza h2 = 20 m sul livello del mare, in cui l’acqua scorre alla velocità di v = 10 m/s ? 

[densità dell’acqua = 1000 kg/m3 ; patm = 1.013*105 Pa]
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