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Compito scritto di Fisica – CdL Farmacia – A. Lascialfari – 03/06/2013

Esercizio 1
Una massa di 100 g di una sostanza incognita alla temperatura di 100°C viene posta in un calorimetro di alluminio di 60.0 g che contiene 150 g di acqua alla temperatura iniziale di 20°C. Raggiunto l'equilibrio termico si osserva una temperatura finale di 21.5 °C. (a) Si trovi il calore totale ceduto dalla sostanza incognita; (b) Si determini il suo calore specifico; (c) Si calcoli quale dovrebbe essere la massa della sostanza incognita affinchè l'acqua raggiunga la temperatura finale di 30°C. 
[calore specifico : (i) dell’alluminio : 900 J/(kg K); (ii) dell’acqua : 4186 J/(kg K) ]
Esercizio 2
Un vagone merci di massa M = 1200 Kg scende lungo un piano inclinato di angolo (= 15°, in presenza di attrito. Dopo una distanza s = 100 m dalla partenza, ha acquistato una velocità pari a v = 11 m/s. A questo punto esso urta con un vagone fermo di massa uguale. Si calcoli : (a) il tempo necessario prima dell'urto a coprire la distanza s; (b) il tempo che sarebbe necessario qualora non ci fosse attrito; (c) il valore del coefficiente di attrito.
Esercizio 3
Un cubo di ferro (densità (Fe = 7.86 g/cm3) di lato 0.5 m, viene collocato in una grande vasca di mercurio (densità (Hg = 13.63 g/cm3). Il cubetto affonda o galleggia (si giustifichi la risposta) ? Se galleggiasse, mantenendosi parallelo al piano orizzontale, quale sarebbe la distanza tra la superficie del mercurio e la faccia inferiore del cubo ?

Esercizio 4

Un treno parte da fermo con velocità costante di 60 km/h. Dopo quanto tempo e dopo quanta strada raggiunge il treno precedente, partito con 10 minuti di anticipo, che procede alla velocità costante di 40 km/h ?
Esercizio 5

Quattro cariche puntiformi nel vuoto, si trovano ai vertici di un quadrato, di lato 30 cm. Il loro valore è, in senso orario, rispettivamente di 2 nC, 6 nC, -2 nC, 6 nC. Determinare il valore del campo elettrico (modulo, direzione e verso) e del potenziale elettrico al centro del quadrato. 
[ (0 = 8.85(10-12 C2/(N(m2) ]
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