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Compito di Fisica – CdL Farmacia

Linea E-M

Esercizio 1

Un paracadustista acrobatico, dopo essersi lanciato dall’aereo, cade per 60 metri senza attrito. Quando il paracadute si apre, decelera di 1.8 m/s2. Raggiunge il suolo decelerando fino ad una velocita’ di 2.8 m/s. Calcolare la durata del volo del paracadutista.

Esercizio 2

Un corpo, appeso ad una molla verticale ed abbassato lentamente fino alla posizione di equilibrio fa allungare la molla di un tratto d=5 cm. Calcolare l’allungamento della molla allorche’ il corpo viene lasciato cadere bruscamente.

Esercizio 3

Due punti di un tubo orizzontale di diversa sezione che trasporta acqua hanno un raggio di 1.2 cm e di 0.5 cm, mentre la differenza di pressione tra loro e’ di 5 cm d’acqua (cioe’ p1-p2 = ((g(5 cm).Calcolare la portata di acqua attraverso il tubo.

Esercizio 4

Una persona si sottopone a dieta dimagrante di 2600 kcal/giorno, essendo stato valutato un consumo energetico medio di 3200 kcal/giorno. Calcolare : (a) la variazione di energia interna del soggetto; (b) se si suppone che l’energia interna perduta sia immagazzinata per il 60% in carboidrati (potere calorico di 4 kcal/g) e per il 40% sotto forma di grasso (potere calorico di 9 kcal/g), valutare il calo di peso settimanale. 

Esercizio 5

Un elettrone (m=9.11(10-31 kg e q=-1.6(10-19C) si trova in un orbita circolare (R=5.5(10-11m) intorno ad un protone (M=1.67(10-27kg). Paragonare le forze elettrostatica e gravitazionale che agiscono tra le due particelle. Trascurando le correzioni relativistiche, si calcoli la velocita’ dell’elettrone (tenere conto che : ke=9(109 N m2 C-2) 

