26/10/2006

Compito di Fisica – CdL Farmacia

Linea E-M

Esercizio 1

Avvistando una pattuglia della polizia stradale, frenate la vostra auto da 100 km/h a 80 km/h nello spazio di 88 m con accelerazione costante. (a) quanto vale l’accelerazione ? ; (b) per quanto tempo dovete frenare ?
Esercizio 2

Una massa di 2 kg attaccata ad una fune inestensibile e di massa trascurabile lunga 1 m, viene spostata di un angolo di 30 gradi rispetto alla verticale e poi lasciata andare. Tracciare il diagramma di forze e trovare la sua velocita’ quando la fune forma un angolo di 20 gradi con la verticale dalla stessa parte.
Esercizio 3

In un tubo orizzontale che si restringe da una sezione di 1.2(10-3 m2 ad una sezione di 6(10-4m2 scorre un liquido di densita’ 791 kg/m3. La differenza di pressione fra le due sezioni e’ di 4120 Pa. Qual’e’ la portata del tubo ?
Esercizio 4

Lasciate che 1 kg di acqua liquida alla temperatura di 100°C si trasformi in vapore alla stessa temperatura bollendo a pressione atmosferica standard (1.01(105 Pa). Il volume passa da un valore iniziale di 1(10-3m3 del liquido a 1.671 m3 di vapore. (a) quanto lavoro viene compiuto dal sistema durante questo processo? ; (b) quanto calore viene fornito al sistema durante il processo (calore latente del vapor d’acqua=Lv=2260 kJ/kg) ?   
Esercizio 5

Trovare le correnti in ogni ramo del circuito in figura utilizzando le ipotesi sui versi delle correnti fatte in figura.
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