Esempi di testo tecnico
Un esempio di testo tecnico potrebbe essere costituito quello che segue, progettato per il Web e dedicato all’uso dell’Editor di registro di Windows, un applicativo che consente di modificare alcuni file di sistema dell’ambiente operativo di Microsoft Corporation:

Editor del Registro di configurazione
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Regedit è un'utility che consente di modificare le impostazioni del registro di configurazione, nel quale sono contenute informazioni sul funzionamento del computer.
Se non si è sicuri di quello che si sta facendo, consiglio di non modificare il Registro di configurazione. Se il registro contiene un errore, il computer potrebbe non funzionare correttamente, o bloccarsi completamente.
Per maggiori informazioni sulla composizione e struttura del Registro di configurazione vi consiglio di leggere questa Faq Il Registro di Configurazione. 
Per lanciare il programma è sufficiente digitare Regedit dal menù Start/Esegui.

 

Vediamo ora come utilizzare questa Utility
La prima cosa da imparare è quella di Esportare l'intero registro di configurazione. Questa operazione consente di salvare una copia del registro da reinstallare in caso di problemi.
Procediamo nella seguente maniera:
· Lanciare in esecuzione Regedit
· Fare clic sull'icona Risorse del computer 
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· Dal menu Registro di configurazione selezionare Esporta file del Registro di configurazione 

· Selezionare la cartella in cui si vuole salvare il file esportato ( ess. Documenti ) 

· Digitare il nome con cui si vuole salvare il file ( ess. registro1 ) 

· Cliccare su Salva. 
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A questo punto una copia del ns. registro di configurazione è stata esportata e salvata col nome e nella posizione specificata, pronta per essere ripristinata in caso di necessità.
Vediamo ora come Importare l'intero registro di configurazione.
Procediamo nella seguente maniera:
· Lanciare in esecuzione Regedit 

· Dal menu Registro di configurazione selezionare Importa file del Registro di configurazione 

· Selezionare la cartella in cui si era salvato il file esportato ( ess. Documenti ) 

· Selezionare il nome con cui si era salvato il file ( ess. registro1 ) 

· Cliccare su Apri. 
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Con questa procedura abbiamo ripristinato il registro di configurazione allo stato in cui lo avevamo salvato. 
testo completo reperibile all’indirizzo 
http://www.wintricks.it/manuali/regedit.html 
Si noteranno:
a) L’organizzazione del documento, che è stato suddiviso in tre porzioni (pagine) accessibili sequenzialmente per facilitarne la lettura a video: non si dimentichi, infatti, che si tratta di un testo pensato per il Web;

b) la strutturazione del documento, nel quale si presentano dapprima le informazioni generali, e poi quelle particolari, collegate ciascuna ad una funzione realizzabile con il programma in questione; 
c) l’uso di un paratesto funzionalizzato alla consultazione veloce del testo: immagini, elenchi puntati e numerati, ampie spaziature tra i paragrafi;

d) la sintassi elementare, perfetta per un documento istruzionale, come questo: l’utente trova immediatamente ciò che cerca, anche se ciò avviene a discapito dell’eleganza e della varietà espressiva;

e) il lessico essenziale: vi sono  molte ripetizioni, anche per termini non propriamente tecnici.

Tra i punti in cui il testo è migliorabile:

a) nell’uso delle risorse grafiche messe a disposizione di tutti gli utenti, soprattutto per quanto riguarda la gestione della formattazione del testo;

b) nell’impiego della titolazione, praticamente assente;

c) in qualche aspetto dell’ortografia.
Un esempio di testo tecnico più complesso può essere rappresentato da quello visualizzabile attivando il link che segue [link al file interruzione_microcomputer.pdf ]; si tratta di un documento di argomento elettronico, progettato per la stampa tradizionale.

Si noteranno:

a) La scansione del testo in capitoli, paragrafi e sottoparagrafi identificati da titoli che hanno diversa rilevanza grafica e differente aspetto;

b) l’impiego di elementi linguistici che sottolineano l’unità del testo (Abbiamo analizzato nel modulo E…; un grande numero di richiami di tipo lessicale, costituiti da semplici ripetizioni o da sigle ed altro ancora);
c) l’impiego di elementi linguistici che sottolineano la progressione tematica del testo (Abbiamo analizzato…; Esaminiamo ora…);

d) l’uso di un paratesto funzionalizzato alla piena comprensione del testo: immagini, elenchi puntati e numerati;

e) l’uso di elementi paratestuali (come il grassetto) che tendono a facilitare l’individuazione delle informazioni-chiave per renderne facile la memorizzazione;

f) il ricorso ad alcune caratteristiche tipiche della testualità scientifica: definizioni, uso rigoroso del lessico, impiego di sigle (sempre sciolte all’introduzione) e di simboli. Sono utilizzati tecnicismi dell’ambito elettronico, ma è evidente la cura posta nel non introdurne di inaccessibili;

g) l’adozione di sintassi mossa, che alterna segmenti monoproposizionali ad altri più complessi, anche se mai farraginosi.
